
CETATEA TRACO-GETICĂ DE LA VLADNIC, JUD. VASLUI 

Cetatea, aflată pe o înălţime mai joasă decât cele din jur, cu o suprafaţă de J-1,5 
ha, avea incinta formată dintr-un val şi un şanţ. Sondajul din 1983 a confirmat 
datările anterioare, anume că fortificaţia a funcţionat m sec.IV-III î.Hr. S-au 
descoperit extrem de puţine matenale arheologice - aproape numai fragmente de 
vase modelate cu mâna. 

Cetatea traco:-getică de la Vladnic, corn. Vutcani, jud. Vaslui se individualizează, în raport 
cu celelalte cetăţi din partea d� răsărit a Podişului Bârladului, prin altitudinea mult mai mică, în 
raport cu înălţimile ce o înconjoară. 

Cea mai veche menţiune istoriografică a cetăţii figurează de la începutul deceniului opt al 
secolului trecut. între anii 1 87 1-74, Al.Odobescu, convins că fiecare sat românesc deţine vestigii 
ale trecutului, a trimis cunoscutul Chestionariu şi cu întrebări arheologice, din toate localităţile 
Moldovei. Atunci a fost menţionată pentru prima dată şi cetăţuia de la Vutcani (Rsp. Chest. 
Odobescu, II, 225, t. 439). Următoarea consemnare succintă o va înregistra Marele Dicţionar 
Geografic al României, de la sfârşitul secolului trecut (voi. II, 1 898, p. 3 1 9). 

Cercetări le de suprafaţă întreprinse pe valea Bârladului şi pe afluenţii lui au dus la 
redescoperirea acesteia. în 195 1 ,  colectivul şantierului de la Poieneşti descria cetatea: "În pădure, 
pe înălţime, la circa 800 m S de Schit şi la E de sat, se află urmele unei cetăţui cu şanţuri şi valuri 
bine păstrate. Nici un obiect databil. Locul e numit Cetăţuia. E vorba de o fortificaţie feudală" 
(Cihodaru, Vulpe, Petre, Kiss 195 1 ,  p. 228). 

A. C. Florescu, în 197 1 ,  o va include în rândul cetăţilor hallstattiene din Moldova de Sud, 
prin studiul în colaborare cu Gh. Melinte (Florescu, Melinte 197 1 ,  p. 1 30- 1 3 1  ). Tot A. C. Florescu 
va relua problematica acestei cetăţi în sinteza publicată în acelaşi an, cu care ocazie va contura şi 
trăsăturile cetăţilor de pământ din Moldova, cunoscute în acel stadiu al cercetărilor (Florescu 197 1 ,  
p. 1 16 şi urm.). Repertoriul arheologic al Vasluiului o va consemna succint ca o "cetate de pământ 
hallstattiană târzie" (Coman 1980, p. 278, LXXIIl/3). 

Condiţiile fizico-geografice ale Podişului Bârladului. Înfăţişarea reliefului de azi derivă 
dintr-o câmpie sarmato-pliocenă, înălţată epirogenetic, fragmentată şi transformată într-o regiune 
de platouri, coline şi dealuri (Jeanrenaud, Saraiman 1995, p. 2), diferenţiată de la nord la sud în 
funcţie de substratul geologic dat. Pe un pat de roci dure, specific Platformei Moldoveneşti şi 
depresiunii structurale a Bârladului, se suprapun depozitele relativ uniforme ale cuverturii mono
clinale, cu sedimente formate din depuneri paleozoice, mezozoice, uneori neozoice. Roca mamă 
aparţine sarmaţianului de mijloc şi superior şi este formată spre nord din sedimente basarabiene şi 
kersoniene de argile, marne, nisipuri, gresii şi calcare. Spre sud, peste ele, formaţiuni meoţiene, 
argiloase şi nisipoase, dar şi depozite pliocene, ponţiene şi daciene (Băcăuanu et al., p. 297-300; 
3 10-3 14; Jeanrenaud, Saraiman 1 995, passim). 

Cetăţile de pământ în Podişul Bârladului ocupă formele de relief cu condiţii de apărare natu
rală din cadrul Podişului Central Moldovenesc şi al Dealurilor Fălciului, sub forma unor dealuri 
sau platouri cu spinarea larg boltită, cu culmi separate de văi largi, dar adânci, cu diferenţe de nivel 
•ce ating până la 200 m. Subunităţile de ordinul trei ale acestora pot constitui şi diviziuni pentru 
urmărirea unor forme geografice preferate. de comunităţile traco-getice, precum Dealurile 
Comarna-Răducăneni (Faţa Prutului), au spre sud cetatea de la Arsura-Cetăţuia Mogoşcşti, datată 
în sec.IV-III î.Hr. Platourile Dolheşti-Buneşti, cu cetatea de la Buneşti-Dealul Bobulw: Dealurile 
Icuşeştilor (Faţa Siretului), cu cetatea de la Brad-La Stâncă (Băcăuanu et al., 1980, p. 3 1 3-3 14). în 
Dealurile Fălciului, în subunităţile de ordinul trei ale acestora: Dealurile Dobrina-Olteneşti, cu 
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cetăţile de pe Culmea Paltinului de la Creţeşti-Cetăţuie, datată în sec.IV-III î.Hr. şi Târzii-Stana, 
considerată mai târzie, Platourile Albeştilor cu cetatea de la Vutcani- Vladnic şi Dealurile Banca
Griviţa cu cetatea de pământ situată pe Dealul Vârful Tăieturii de la Fedeşti-Cetăţuia, comuna 
Şuletea, cu urme din sec. IV-III î.Hr. Cetăţile nu au fost prea distanţate între ele, aflându-se la cel 
puţin 10- 1 5  km (Florescu, Melinte 197 1 ,  p. 1 3 1  ). 

Cetatea de la Vladnic se află la aproximativ 7 km nord de satul Vutcani şi 3 km est de satul 
Comi, la circa 0,3 km sud-sud-vest de schitul Vladnic, comuna Albeşti. În 1 97 1 ,  A. C. Florescu 
menţiona o incintă cuprinsă între 1 - 1 ,5 ha. Starea de conservare a acesteia este relativ bună. 
Cetatea a suferit, în parte, în urma bombardamentului din timpul ultimului război mondial. 

Intrarea în cetate s-a conservat bine. Azi, suprafaţa terenului pe care a fost construită este 
acoperită de pădure deasă de crâJ:ig. Probabil din acest considerent ea nu a intrat în atenţia arheo
logilor. 

Caracteristica acestei cetăţi, în raport cu descoperirile similare din podiş, de regulă situate 
într-o poziţie dominantă, cu vizibilitate de jur-împrejur pe mari distanţe, o constituie poziţia aces
teia intermediară, între valea pârâiaşului Cetăţuiei, mic afluent al pârâului Vladnic, şi înălţimile ce 
o înconjoară. La construirea cetăţii s-au adaptat particularităţile terenului pentru realizarea unei 
fortificaţii artificiale şi naturale. În anul 1988 am realizat aici o ridicare topografică cu teodolitul. 
Suprafaţa incintei este în uşoară pantă înclinată spre nord-nord-est. Marginea de vest-sud-vest se 
continuă printr-o limbă de pământ care coboară abrupt în vale. Spre vest, sud şi parţial spre nord, 
incinta acesteia este protejată natural de pante puternic ravenate, abrupte, tăiate din albia Cetăţuiei 
Pe latura dinspre nord şi est şi, parţial, sud are o fortificaţie artificială de val şi şanţ "descriind un 
imens semicerc" (Florescu-Melinte 197 1 ,  p. 1 3 1  ). În partea de sud-est a cetăţii, valul începe din 
dreptul râpii. În acest loc, din cauza terenului înclinat, se ajunge ca valul să fie mai jos decât incin
ta cetăţii. De asemenea, spre mijlocul ei se află un mic promontoriu. 

Denivelarea terenului în exteriorul valului, dinspre partea de acces, presupune existenţa a 
încă unui val de apărare. Confirmarea acestui al doilea val ar duce şi la posibilitatea unei eventuale 
extinderi a incintei. Şi în afara primului val s-au descoperit, la suprafaţa solului, fragmente cera
mice, însă foarte puţine. 

Suprafaţa incintei, stabilită în 197 1 ,  era cuprinsă între 1 - 1 ,5 ha. Lungimea valului, deci şi a 
şanţului, se înscrie între 250-280 m. Înălţimea maximă a valului atingea 4-4,50 m, măsurată de la 
suprafaţa actuală a solului, şi lăţimea bazei de 15 - 18  m. Şanţul avea deschiderea superioară de 
1 ,50-3,00 m şi adâncimea de 1 ,50-3,00 m (Florescu, Melinte 197 1 ,  p. 1 3 1  ). 

Cercetări arheologice. În anul 1983 am realizat aici o săpătură de salvare. Secţiunea realizată 
de noi nu a făcut decât să retuşeze câteva gropi rămase de la scoaterea copacilor, suficient însă 
pentru stabilirea stratigrafiei şi pentru şpăcluirea unui complex ceramic de mici dimensiuni. În 
restul suprafeţei săpate s-au mai descoperit şi alte fragmente ceramice disparate. Cernoziomul de 
pădure, gros de peste 0,40 m, suprapune nivelul de locuire preistoric. Stratul cu urme de locuire 
getică apare la o adâncime de 0,50-0,70 m şi are o culoare brun-închisă. Sub acesta au apărut, spo
radic, fragmente ceramice specifice culturii Noua. La 0,80- 1 ,00 m începe stratul de loess. 

Ceramica. Primele fragmente ceramice au fost descoperite de Gh. Melinte. Sondajul realizat 
în 1983 a dus la descoperirea unui număr destul de mic de fragmente ceramice, totuşi suficient 
pentru o primă analiză. Cu tot efortul de a restaura fragmentele disparate, nu s-a întregit nici un 
vils. Ceramica descoperită face parte în exclusivitate din categoria celei lucrate cu mâna. 
Sistematizarea ei se va realiza doar pe baza profilelor acestor fragmente, conform sintezei cera
micii traco-getice realizate de E. Moscalu. 

Tipurile de vase. Vasul clopot sau sac, lucrat, de obicei, din pastă cu degresant din cioburi 
pisate mărunt, mai puţin nisip, în exterior, uneori, sunt mai îngrijit finisate, alteori sunt aspre la pipăit. 
Arderea semi-oxidantă a dat vaselor o nuanţă brună, foarte rar roşie, cu miezul gri-negricios. Mai ales 
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în interior vasele prezintă pete gri-negricioase sau gălbui. Decorul constă din brâie cu alveole, întot
deauna dispuse sub buză, întrerupte de butoni plaţi, circulari. S-a semnalat şi un fragment de vas cu o 
tortiţă modelată triunghiular. O variantă a acestui tip o constituie grupa vaselor cu profil arcuit, corp 
bombat, gâtul curbat spre interior, uneori destul de puternic (fig. I ;  2/1 ;  3/1 3; 5/4). Acesta se include 
în tipul III c, întâlnit în Balcani, la nord de Carpaţi; pentru Moldova s-au stabilit analogii la Vaslui, 
Hăbăşeşti, Poiana, Poieneşti, Răcătău (Moscalu 1983, p. 46, pl. XVI/2; pl. XVW6). 

Câteva fragmente ceramice provin de la vase de dimensiuni mai mari a căror formă nu se 
mai poate reconstitui. Unul singur păstrează urma unei perforări, iar alte câteva provin de la baze 
(fig.2/2-3 ,5 ;  3/8, 1 2; 4/5) .  Unele pot aparţine variantei 111/d (Moscalu, p. 46-47; Alexianu, 
Dumitroaia 1990; p. 126- 127; fig. 3/1 ,  3, 7, 9). 

Vase derivate din tipul de mai sus, dar cu gura mai largă şi baza mai îngustă, au ca ornament 
un şir de alveole orizontale sub· buză şi patru mânere plate, dispuse diametral (fig. 317, 9; 4/3). 
Analogiile stabilite pentru acest tip provin dintr-un vast areal, de la Alexandria-Pod, apoi din 
Moldova, de la Cucorăni, Şorogari, Stânceşti, Băiceni şi Hăbăşeşti, datate aici între sec.IV-III î.Hr. 
(Moscalu 1983, p. 5 1 -52, pl. XX/3). 

Alte exe·,nplare au aparţinut unor vase cu profilul mai drept (fig.214; 3/1 ,  1 1 ; 4/1 -2), încadrat în 
varianta Illa cu specificarea că forma nu a fost atestată încă în Moldova. Analogii apropiate s-au sta
bilit cu vasul de la Alexandria- VJ'idatat între 550-450 î.e.n. (Moscalu 1983, p. 44-45, pl. XX/I). 

încadrarea cronologică a cetăţii de pământ a fost atribuită de A. Florescu sec. IV- III î.Hr. 
(Florescu, Melinte 197 1 ,  p. 1 3 1). Atunci s-au stabilit analogii între aceasta şi cea de la Fedeşti
Cetăţuie, pe de o parte din punctul de vedere al formei acesteia, incintă ovală, şanţ şi val cu pa
lisadă, iar pe de altă parte, prin inventarul ceramic mai reprezentativ, atunci, pentru Fedeşti, datat 
în sec. IV-11 î.Hr. 

Cronologia şi tipologia stabilită de A.C. Florescu s-a bazat, în principal, pe folosirea 
aceluiaşi sistem de construcţie, dar a altor forme de teren. Astfel, primul tip cuprinde cetăţile situ
ate pe înălţimi dominante, majoritare. Al doilea tip de cetăţi sunt cele amplasate pe forme de teren 
joase şi foarte joase, dar înconjurate de înălţimi. Din ultima categorie face parte cetatea Vladnic, 
situată pe o limbă de teren ce coboară din platoul Vladnicului. Altitudinea acesteia este mult mai 
mică în raport cu a platoului şi a dealurilor înconjurătoare� Analogii pentru cetatea de la Vladnic 
sunt mai puţine. Între acestea se înscrie şi cetatea de la Buhalniţa şi Horodiştea, jud. Iaşi. 

Rolul cetăţilor din pământ a fost subliniat de la începutul cunoaşterii lor, ele "constituiau 
desigur reşedinţele unor şefi locali a căror autoritate se extindea de jur-împrejur, de la caz la caz, 
pe o rază de zeci de kilometri. Îndeplinind funcţia unor veritabile centre urbane-adevărate polis-uri 
ale lumii traco-getice " (Florescu, Melinte 197 1 ,  p. 1 37). 

Ruxandra ALAIBA (laşi) 
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LA CITE THRACO-GETE DE VLADNIC, DEP. DE VASLUI 

Resume 

Situee plus bas que les autres hauteurs des environs, â une superficie de 1 - 1 ,5 ha, la cite 
avait l'enceinte formee d'un vallum et un fosse. Le sondage de 1983 a confirme les datations 
anterieurcs, â savoir que la fortification a fonctionne aux 1vc-rnc siecles av.J.C. On a decouvert 
tres peu de materiels archeologiques - presqu'en totalite des fragments de vases modeles ă la main. 

EXPLICA TION DES FIGURES 

Fig. l La cite de Vladnic. Ceramique thraco-getique travaille â la main. 
Fig.2 La cite de Vladnic. Ceramique thraco-getique travaille â la main. 
Fig.3 La cite de Vladnic. Ceramique thraco-getique travaille â la main. 
Fig.4 La cite de Vladnic. Ceramique thraco-getique et Noua travaille ă la main. 
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Fig. 1 Cetatea Vladnic. Ceramică traco-getică lucrată cu mâna. · 
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Fig. 2 Cetatea Vladnic. Ceramică traco-getică lucrată cu mâna. 
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Fig. 4 Cetatea Vladnic. Ceramică traco-getică şi Noua lucrată cu m&na. 
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